

文明家庭

茂名市文明家庭蔡成忠一家

传递向上向善正能量

本报记者 杨珮珮

在电白区马踏镇马踏新街,提起蔡成忠家庭,众人皆点头称赞。哥哥蔡成忠为人正直有担当,忠于职守,甘于奉献。弟弟蔡成孝青年时出外经商,现用自己的行动回报家乡,并积极发动广大乡贤投身家乡建设。蔡成忠家庭用点滴善举诠释文明和谐家庭的深刻内涵,齐心协力共浇“幸福树”。

支持家乡教育 凝聚乡贤力量

1941年出生的蔡成忠,曾任马踏居委会党支部书记、居委会主任,现已退休。任职期间,他心怀人民群众,时刻为居民着想,深得大众信任与好评。蔡成孝于1944年出生,凭借努力创建公司,任名誉董事长一职。兄弟俩爱国爱家,家庭成员自觉遵守循党和国家的方针政策,不遗余力

支持家乡教育,传递向上向善的正能量。

2005年,蔡成忠了解到马踏中心小学建筑陈旧,物资缺乏,难以满足教学要求。他跟蔡成孝及家庭成员商量后,向学校捐献5万元,助力学校教育建设。2015年,兄弟俩再次捐资5万元,改善马踏中心小学办学条件。2017年,他们继续资助3万元,用于建设马踏中心小学的大门广场,扮靓校园。为让孩

子们有更好的学习环境,兄弟俩还多方联系乡贤老老板们,共同资助马踏中心小学教育事业的发展。

传承优良家风 弘扬传统美德

真心待人、热心助人是蔡成忠家庭的处事态度,每当邻居们有需要,他们总会主动帮助。与此同时,蔡成忠和蔡成孝格外注重子女思想品德、行为习惯的培养,引导子女树立正确的世界观、人生观、价值观。在邻里眼里,蔡成忠一家生活温馨、和睦,人人都是优良家风的积极践行者,一起书写着“文明家庭”的真善美。

记者了解到,蔡成忠家庭关爱老人,热心公益事业,弘扬传统美德。2010年,他们向家乡捐赠20万元作为家乡建设资金,被当地政府授予“扶危



蔡成忠家庭全家福。

济困,共建和谐”模范之家称号。与此同时,兄弟二人心系马踏敬老院发展,多次资助敬老院,帮助老人们拥有更好

的养老环境。蔡成忠表示:“我们的父亲从小教育我们,要怀着的一颗感恩的心。家乡养育了我们,我们就要回报家乡。”

信宜榕大公路火出“圈”



榕大公路半山小平台的游客和驴友悠闲观景。通讯员 陆波 摄

■记者 周燕红 通讯员 高干 陆波

本报讯 近段时间,信宜市茶山镇榕桐村至贵子镇平民村大营地的“榕大公路”有点火,不少游客将沿途美景发布到朋友圈及社交平台,吸引了不少市民前往“打卡”。

近日,记者慕名前往茶山镇榕桐村,亲身感受“榕大公路”独特魅力。当天下午五点,从榕大公路的起点榕桐村,沿着公路缓缓上山,一路上车辆来来往往,好不热闹,很快就到达公路的最高点,此处车辆较多,几乎把公路停满。公路旁边有一块高出公路两三尺的小平地,是

一个不错的观景台,周围360度的景色尽收眼底,游客在观景台观景闲谈,悠然自得。当天没有太阳,看不到醉人的晚霞,但游客、驴友们依然兴致勃勃,有人拉起了天幕,搬出茶几,喝茶品美食,乐也融融。

榕大公路修建在群山之巅,在崇山峻岭的山顶中穿行,沿途风景美不胜收,常年云海环绕,是观赏日出、日落的不二之选。一路还可以饱览婆婆石、猫公石、饭蒸石(凡槽石)、十二火灶、猫耳石等景点,贵子镇美丽的鸭兜山也可极目远望,而雨后的云海与风车(风力发电)“同框”,也同样吸引了众多游客前来“打卡”。近期,榕大公路因其优美



航拍下的榕大公路美景。通讯员 谭乐彦 摄。

的景致与被称为“中国人的景观大道”的318国道风采神似,而被网友们誉为信宜版的“318线”。

榕大公路全长10.027公里,路基9米宽,路面硬底化6.5米,贵子镇出口与省道S369线相连,距云茂高速罗镜入口约25公里。该公路建成后对完善茶山公路网建设、便于群众出行、

有效缓解茶山交通压力、促进三华李产业发展和乡村旅游等有重大意义。榕大公路从2017年开始建设至今,信宜市委、市政府和茶山、贵子两镇党委、政府及沿线村群众对榕大公路的建设给予大力支持,信宜市委还专门召开专题会议,研讨难题,逐一解决,确保项目建设有序、按时推进。

目前,榕大公路第一期工程8.527公里路面硬底化和路面安全防护工程已全面完成,第二期1.5公里路面硬底化及排水沟、安全防护工程正在进行中。在建的第二期工程路段,目前用低矮铁栏进行封闭,非施工车辆还不能通行,有驴友称该路段为“七十二拐”,风景又有一番特别之处。

信宜市烟草专卖局 多措并举推动普法工作走深走实

■记者 周缙 通讯员 萧志铭

本报讯 为深入开展法治宣传教育,今年以来,信宜市烟草专卖局积极发挥职能作用,积极创新普法宣传教育形式,着力推动普法工作由“单向式”向“互动式”转变,进一步提升普法工作实效,营造全民学法、懂法、用法、守法的浓厚法治氛围。

精准“靶向式”普法,服务零距离。信宜市烟草专卖局全面落实“谁执法谁普法”责任制,在日常市场走访中结合入户讲解、现场咨询、以案说法、张贴警示等形式,大力宣传烟草专卖法、未成年

人保护法,筑牢零售客户守法经营意识。此外,组建普法先锋队开展“送法下乡”、“送法进社区”等活动,向群众大力宣传宪法、民法典等法律法规,耐心解答群众提出的法律问题,提高群众法律意识,维护群众合法权益。

创新“浸润式”普法,关爱护成长。为贯彻落实《未成年人保护法》,信宜市烟草专卖局普法小分队走进校园开展专题普法宣传活动,活动以主题班会形式开展,通过发放倡议书、PPT演示、视频宣传、签名承诺等方式,对《未成年人保护法》进行通俗易懂的解读,加深青少年对电子烟和卷烟

危害的认识,牢固树立“自己是健康第一责任人”的观念,切实保护未成年人身心健康。

构建“立体式”普法,效果入人心。信宜市烟草专卖局积极探索普法新形式,充分利用互联网+线上平台打破宣传壁垒,开设线上课堂直播带“法”,与普法对象展开互动;针对群众普遍关心的问题拍摄普法宣传视频在信宜市电视台和线上媒体平台播出。线下结合法治节点和热点,通过设立咨询服务台,以及利用零售户诚信互助小组之家对有关法律法规进行详细解读并现场答疑,以人民群众喜闻乐见的方式不断扩充普法矩阵。



信宜市烟草专卖局工作人员对群众进行普法宣传。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

提高种植技术 提升就业技能

树仔镇为农户举办专题培训班

■茂名日报社全媒体记者 陈俊明 通讯员 储紫萱

本报讯 日前,为提升农户圣女果种植技术及就业技能,促进农户综合素质提升,助力乡村振兴,电白区树仔镇政府、树仔镇帮扶工作队组织开展近百人次参与的北运菜栽培及病虫害防治技术专题培训班和乡村振兴粤菜师傅技能培训,邀请广东石油化工学院科技特派员王春、茂名农林科技职业学院张老师和粤菜大厨张师傅,为建档立卡户和圣女果种植农户授课。

当天,分别在华宝种养专业合作社圣女果基地、陈盘家庭农场,两场接地气、针对性强、专业度高、贴近实际的田间课活跃开展。培训中,张老师就农户种植的圣女果苗生长现状,面对面、手把手地分析果苗目前长势和可能存在的问题。“看,这种叶子就代表苗可能染病了,这个时候就不要舍不得了,连根拔起,害怕传染的话可以铺上石灰。”张老师进行现场实地教学。农户们也纷纷就自己种植时遇到的病虫害问题进行提问,张老师一一作出回应。通过“现场实地

教学+提问解惑”相结合的方式,张老师为农户们上了一堂生动的种植课,为农户全方面补齐种植知识漏洞,提升科学种植水平,提升圣女果产量和质量。

另一边,为期四天共四次培训的粤菜师傅培训班也在如期开展。粤菜师傅教学的菜品是卤鸭爪。“这个就是炒糖色了。”随着张师傅轻轻一搅动,锅中的糖油由大而沸腾转而小泡咕嘟。“师傅啊,这个感觉比昨天的花卷要简单。”“这个卤料包能用几天啊?”“为什么师傅你卤出来的颜色这么漂亮?”农户们围着旁边大锅飘

香的卤水味,看着锅中的糖色,反响热烈,纷纷向张师傅请教。

“这糖色,起锅早了太甜,晚了太苦,浇进卤汁里也不能让卤味变成这种颜色,就不是这味了。”说着说着,张师傅还将勺递给学习的农户,让他感受一下锅中糖色的状态,“记着了,这个状态就能出锅了!”待所有农户都感受到了糖色状态后,张师傅才将其倒入锅中。

易翠芳是大塘村重点关心户,家境不好导致她迫切想学会一项技能补贴家用,听说即将开展粤菜师傅培训班,她第一个表

示自己会前来参加。“师傅教得很细心,也回答了我很多问题,学到了真技能,之后我可能会考虑包包子铺或卤味摊来减轻家中经济负担。”易翠芳开心地说。

“这两项培训围绕农户日常生活展开,我们举办培训的初衷就是贴近生活,学以致用,能得到这样的反响,既在意料之中也有些惊喜。通过此次培训,不仅增长农户知识,更提升了他们把日子过好的信心,接下来我们会趁热打铁,继续开展类似培训,同时扩大培训人次,让更多农户获益。”帮扶工作队队长王惠明表示。

云开山保护区扎实开展宪法宣传周林业法治宣传 让宪法家喻户晓深入人心

■记者 周燕红 通讯员 陈富强

本报讯 近日,广东云开山国家级自然保护区组织干部职工参加专题宣传讲座,学习宪法知识,并加大宣传力度,派出工作人员深入到林区一线,向护林员和林区群众宣传宪法知识,同步开展林业法治宣传活动,使宪法和林业法律法规家喻户晓,深入人心,宣传活动取得良好的效果。

当日,云开山保护区召开专题宪法宣传周专题会议,通过原本宣读宪法、微课堂宪法讲座、专家解读、集中学习和个人自学等多种形式,认真学习贯彻党的二十大精神,深入学习领会习近平法治思想的重大意义,突出学习宣传现行宪法公布施行四十周年的深远历史意义,不断深化和强化干部职工对宪法的政治认同、法治认同、思想认同。同时,云开山保护区通过安装在林区内的电子显示屏、悬挂宪法宣传横幅、张贴宪法宣传海报、粤政易工作推送宪法知识等多种方式,结合保护区的辖区实际,向干部职工和护林员及辖区内的单位职工宣传《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国自然保护区条例》和《森林和野生动物类型自然保护区管理办法》等与森林及自然保护区紧密联系的法律法规。

另外,保护区工作人员和护林员还深入到高州、信宜各乡镇,将宪法宣传单和森林、自然保护区的法律法规知识宣传单送到林区、山头和田头,通过向保护区周边村庄发放森林防火和保护自然保护区的法律法规手册,并结合现实森林防火和动植物保护的案例,切实加强群众的法律意识和安全意识,让群众认识到保护森林和生态环境的重要性,共同维护好森林和保护区的生态环境安全。

据统计,“宪法宣传周”活动开展以来,云开山保护区共向护林员和群众派发法制宣传单200多份,安装了室外固定宣传牌20多块,受教育护林员和群众2000多人次。

寒冬“热”了钱排大芥菜

■通讯员 陈子楷

本报讯 近段时间来,由于天气持续寒冷,使得信宜市钱排镇的大芥菜悄然“热”了起来,不但成为当地居民餐桌上的一道津津乐道的时令菜,更成为当地游客人见人爱的“抢手货”。

以盛产“银妃”三华李而闻名遐迩的钱排镇,大芥菜堪称地方“第二特产”。钱排大芥菜又名大青菜,体型硕大,菜茎粗壮,菜叶呈长圆形,它既是人们冬季当仁不让的家常菜,同时还具有开胃解腻、止咳化痰等功效。一直以来,大芥菜都是钱排农户每年必种的主要蔬菜,因其易种易管,采摘时间长,既可鲜吃,也可腌制、晒干,用途广,而深受农民喜爱。最近十多年来,钱排三华李产业一业独大,钱排大芥菜独立生长的空间越来越有限,它主要散种于农户房前屋后的零星地块或套种于冬季落叶休眠的三华李果树下。农户零星种植,管理过程全手工,浇的是山泉水,施的是草灰、禽畜粪便等农家肥,因而这种土生土长的农家菜,具有一般“基地菜”“大棚菜”无法比拟的独特口味。大芥菜生长在寒冬,病虫害极少,没有农药残留之虑,特别是刚刚开摘且经历低温天气的大芥菜,味道更是一流,不但嫩滑爽脆,而且清甜有加,堪称冬季时令蔬菜极品。

据了解,为因地制宜增加地方农民的生产收入,增加“三华李之乡”的冬季覆绿度,今年入冬前,钱排镇党委政府还采取免费向农民发放大芥菜秧苗的惠民举措,鼓励农民实施“一地双种”的方式在三华李果园扩种大芥菜,同时在信宜市委市政府的指导下,启动大芥菜品控溯源机制,进一步擦亮“信字号”农产品品牌。预计今冬钱排大芥菜的生产面积接近1万亩。目前,钱排大芥菜的市场零售价约为每市斤3元。

信宜一烧烤店着火 群众报警,消防及时扑灭

■通讯员 黎俊喜

本报讯 12月16日4时35分许,信宜市银湖路消防救援站接到指挥中心调度命令称:信宜市新里十一路54号1楼烧烤店着火。接到报警后,银湖路站迅速出动2辆消防车和12名消防救援人员赶赴现场处置。

10分钟后处置队伍到达现场,经现场侦查了解到,着火部位在1楼烧烤店,店门窗紧闭,浓烟往二楼以上区域扩散,报警人称楼上还有住户未及时撤出,情况十分危急。消防救援人员立即分为各功能组,警戒组立刻对现场进行警戒,防止无关群众靠近;4名救援人员组成搜救组对楼层全面搜查被困人员;破拆组利用齿锯对烧烤店卷帘门进行破拆,随后灭火组铺设一条干线一支水枪堵截火势;供水组利用消防车给主战消防车供水。

经过二十分钟,在全体消防救援人员共同努力下,火势得到控制,明火全部扑灭,期间救援人员从3楼和4楼内部疏散4名群众到安全区域,在火场内把2个煤气瓶转移到安全区域。消防救援人员在确认现场无复燃风险后撤离现场。